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 کتاب کار ریاضی ششم

عدد و الگو های عددی

صحیح اعداد   معرفی 

ماجراي يك جستجوي آموزشي!
پرويز و پريوش برادر و خواهر هستند و پدر آن ها برُج ساز است. يك روز آن ها به محل كار پدر خود رفتند تا هم از 
پدرشان خبر بگيرند و هم پروژه ي در حال احداث او را ببنند. پدرشان در حال ساخت ساختمان بزرگي بود كه شكل آن را 

مي بينيد ) طبقه ي همكف ، 8 طبقه بالاي آن ، 8 طبقه پايين تر و زير زمين(
پرويز و پريوش سوار آسانسور )بالابر( شدند و به پيرمردي كه همه او را »‌عمو« صدا مي زدند و مسئول آسانسور بود. سلام 
كردند. پرويز بعد از سلام كردن گفت: عمو لطفاً ما را طبقه چهارم ببريد و پريوش فوراً گفت منظورمان اين است كه چهار 

طبقه ما را به طرف بالا ببريد و عمو هم اين كار را برايشان انجام داد. وقتي به طبقه ي چهارم رسيدند پرويز ديد اين جا هيچ 
خبري از پدرش نيست به همين دليل به عمو گفت لطفاً سه طبقه ديگر ما را به طرف بالا ببريد و باز هم عمو اين كار را انجام 

داد. متأسفانه پدرشان اين جا هم نبود! اين دفعه پريوش به عمو گفت: عمو لطفاً ما را 5 طبقه 
به طرف پايين ببريد و عمو باز هم اين كار را انجام داد.

به نظر شما بچه ها الان در كدام طبقه هستند؟
 

وقتي پرويز و پريوش فهميدند پدرشان اين جا هم نيست خيلي ناراحت شدند. عمو لبخندي زد
و به آن ها گفت: بچه ها من شما را پيش پدرتان مي برم به شرطي كه به سؤالاتم پاسخ صحيح 

بدهيد و آن ها هم قبول كردند. سؤالات عمو به شرح زير بود. شما هم پاسخ بدهيد؛
پاسخ بدهيد؛

عمو گفت الآن در طبقه دوم هستيم اگر 4 طبقه به طرف پايين برويم به كدام طبقه مي رسيد؟
اگر 6 طبقه ي ديگر هم به طرف پايين برويم چه طور؟

حالا اگر شما را 7 طبقه به طرف بالا ببريم در كدام طبقه خواهيم بود؟
اگر 4 طبقه ي ديگر هم به طرف بالا برويم به كدام طبقه مي رسيم؟

اگر 3 طبقه به طرف پايين برويم به كجا خواهيم رسيد؟
آفرين بر شما! هم جواب هاي پرويز و پريوش درست بودند و هم پاسخ هاي شما صحيح مي باشد.

 آن ها در طبقه ي همكف هستند. عمو با خوشرويي و مهرباني گفت: بچه هاي عزيزم امروز فقط 
مي خواستم كمي تفريح  كرده باشيد و لذت ببريد ولي فراموش نكيند كه هيچ وقت از آسانسور
 براي بازي استفاده نكنيد چون ممكن است خطر ساز باشد، و سپس خنديد و گفت پدرتان اصلاً 

داخل اين ساختمان نيست! حدود نيم ساعت قبل كه اذان ظهر گفته شد پدرتان به نمازخانه رفت،
 آن ها هم وضو گرفته و به طرف نماز خانه حركت كردند.

طبقه هشتم
طبقه هفتم
طبقه ششم
طبقه پنجم

طبقه چهارم
طبقه سوم
طبقه دوم
طبقه اول

طبقه همکف
طبقه اول زیر زمین
زیر زمین طبقه دوم
طبقه سوم زیر زمین

طبقه چهارم زیر زمین
طبقه پنجم زیر زمین
طبقه ششم زیر زمین
طبقه هفتم زیر زمین

طبقه هشتم زیر زمین
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نكته ی 1:تصور كنيد اين شكل را به صورت يك محور افقي كشيده اید.

طبقه ي همكف را صفر، طبقه اول را 1+ و طبقه ي اول زير زمين را 1- ، طبقه ي دوم را 2+ و طبقه ي دوم زير زمين را 

2- مي ناميم.

اعداد صحيح
در نظر بگيريد كه مي خواهيد وضعيت پولي و مالي خود را بنويسيد بدون آن كه اسمي از طلب داشتن يا پس انداز داشتن 

و نيز بدهي داشتن و مقروض بودن مطرح كنيد. در اين حالت بايد اين طور تصور كرد كه شخصي كه هيچ پولي ندارد و 

هيچ گونه بدهي نيز ندارد موقعيت خود را با عدد صفر )0( نشان مي دهد و چنان چه 10000 تومان پس انداز داشته و يا 

از كسي طلب كار است آن را به صورت 10000+ )‌خوانده مي شود مثبت ده هزار( نشان داده و برعكس اگر 10000 

تومان بدهي دارد آن را به صورت 10000- )‌خوانده مي شود منفي ده هزار(

نكته ي 2: به طور كلي 000، 2+ ، 1+ و 0 و 1- ، 2- ، ... را اعداد صحيح مي ناميم كه اعداد علامت دار هســتند.

در محــور فــوق مبــداء را صفــر در نظــر گرفتــه و از صفــر بــه ســمت راســت را اعــداد مثبــت و بــه ســمت چــپ را اعــداد 

منفــي مــي گوييــم اگــر اعــداد مثبــت و منفــي صفــر را روي محــوري نوشــته و نمايــش دهيــم بــه آن محــور، محــور اعــداد 

صحيــح گفتــه مــي شــود كــه اعــداد مثبــت ) ... و 2+ و 1+ ( ســمت راســت صفــر و اعــداد منفــي )1- ، 2- و ...( ســمت 

چــپ صفــر نوشــته مــي شــوند و خــود عــدد صفــر نيــز مبــداء مــي باشــد كــه نــه مثبــت اســت و نــه منفــي.

نكته ي3: تمام اعدادي كه ســمت راســت صفر قرار دارند )اعداد مثبت( از صفر بزرگ ترند و كليه ي اعدادي كه ســمت 

چپ صفر قرار دارند ) اعداد منفي( از صفر كوچك تر هستند.

 3+ < 3- يك نامساوي مي باشد.

معمولاً سطح درياهاي آزاد را در شرايط عادي مبداء ارتفاع در نظر مي گيريم بلندي آن را صفر )0( فرض مي كنيم ) نه 

بلندي دارد نه عمق(، حال با توجه به همين نكته همه نقطه هايي را كه از سطح دريا بالاتر باشند )ساختمان ها،‌ تپه ها،  كوه 

ها و ...( را با اعداد مثبت و ارتفاع نقاطي را كه پايين تر از سطح دريا هستند ) گودال ها، پستي هاي زمين و ...( را با اعداد 

منفي نمايش مي دهيم. 

 

 اعداد صحیح منفی

 جهت منفی جهت مثبت

 اعداد صحیح مثبت

4-  2-  6-  8-  1+  2+  3+  4+  5+  3-  1-  5-  7-  6+  7+  8+  -8   -7  -6   -5   -4  -3   -2  -1   0     1    2     3    4     5     6    7     8

جهت مثبت                    جهت منفی        

اعداد صحیح مثبت                                              اعداد صحیح منفی 
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عدد و الگو های عددی

1- با تجه به تصویر مقابل ارتفاع هر کی از موارد خواسته شده را بنویسید.

برج نگهبان قلعه : .........................
درخت : .........................
شناگر : .........................

کشتی جنگی : .........................
ماهی : .........................

توپ جنگی : .........................

2- نقاط مشخص شده روی محور زیر چه عددهایی را نمایش می دهند؟

به جدول زير توجه كنيد، ارتفاع برخي از شهرهاي ساحلي از سطح درياي آزاد به صورت عدد صحيح نوشته شده است.

                     لاهيجان            2-             آبادان        3+          گناوه        5+          ميناب            30+

                     بندرعباس       10+            اهواز       20+          فومن        3-          بوشهر             14+

بــا توجــه بــه جــدول، ارتفــاع شــهر فومــن از همــه كــم تــر و ارتفــاع شــهر مينــاب از همــه بيشــتر اســت، فقــط دو شــهر 
لاهيجــان و فومــن از ســطح دريــا پاييــن تــر هســتند ) در ايــن جــدول( و بقيــه شــهرها از ســطح دريــا بالاتــر هســتند.

ــي  ــش م ــا )Z ( نماي ــه آن را ب ــح } ... ، Z = }... ، -2 ، -1 ، 0 ، +1 ، +2 ك ــداد صحي ــه اع ــه ي 4: در مجموع نكت
ــد. ــي باش ــخص م ــو نامش ــن عض ــزرگ تري ــن و ب ــك تري ــد كوچ دهن

0 +20-40-60 +60

خانـــه در  کار 
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3 - اگر هر         را کی واحد مثبت )1+( و هر         را کی واحد منفی )1- ( در نظر بگیریم به جای           چه عددی 	  	
    باید بنویسیم؟

4- دمای هوا در تعدادی از شهرهای کشورمان در کی روز تابستانی به شرح زیر گزارش شده است. 

مشهد 3 درجه زیر صفر، قوچان 11 درجه زیر صفر، زاهدان 14 درجه بالای صفر، گرگان صفر درجه،
 سبزوار 2 درجه بالای صفر، ساری 4 درجه بالای صفر، اردبیل 14 درجه زیر صفر

الف- کدام شهر از بقیه شهرها گرم تر بوده است؟
ب- کدام شهر از بقیه شهرها سرد تر بوده است؟

پ- به دمای گرمترین و سردترین شهرها دقت کنید! چه تشابه و چه اختلافی بین دمای این دو شهر می بینید؟
ت- کدام دو شهر نسبت به بقیه ی شهرها اختلاف دمای کم تری با هم دارند؟

ث- دمای شهرهای فوق را در جدول زیر، با استفاده از عددهای علامت دار بنویسید.

5- اعداد زیر را روی محور پیدا کرده و سپس آن ها را مقایسه کنید و علامت > = < بگذارید.

=

=

=

=

نام شهر             مشهد              قوچان              زاهدان              گرگان              سبزوار             ساری            اردبیل

میزان دما

0

+ 4          0 - 5          0 - 6          + 6 + 4          - 3

0          + 6 - 2          + 2 + 1          - 4 - 5          - 2
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عدد و الگو های عددی

0

6- محور را بطور مناسب تقسیم بندی نموده و سپس اعداد داده شده را بصورت تقریبی روی محور نشان دهید.
- 2700 ، + 27000 ، + 300 ، - 1400 ، + 4400 ، - 3610 ، + 2140

7- اعداد زیر را مرتب نموده و در جاهای خالی عدد مناسب بنویسید.

) + 26 ، -21 ، 0 ، + 54 ، + 806، -104 ، - 725 ، + 81 (
........ > ........ > ........ > ........ > ........ > ........ > ........ > ........

 8- روی کی محور اعداد کی بچه کانگورو از روی نقطه 2+ با کی جهش خود را به قرینه ی همین نقطه رسانده است،  	  	
    این بچه کانگورو با کی جهش چند واحد جابه جا شده است؟

9- در جاهای خالی عدد مناسب نوشته و ماشین ورودی خروجی زیر را کامل کنید.

10- با کمک محور نشان دهید که کوچک ترین عدد صحیح مثبت و بزرگ ترین عدد صحیح منفی چند واحد فاصله دارند.

11- درستی یا نادرستی عبارت های زیر را با گذاشتن علامت )✓( یا )×( مشخص کنید.
- برای نوشتن قرینه ی هر عدد فقط علامت آن را عوض می کنیم.

- صفر نه مثبت است و نه منفی
- کوچکترین عدد صحیح منفی کی رقمی )1-( است.

- قرینه ی هر عدد صحیح منفی از صفر کوچکتر است.
12- دمای هوای کرمان 9 درجه بالای صفر و دمای هوای یزد 2 درجه گرمتر می باشد، اگر تبریز 13 درجه از یزد 	 	

        سردتر باشد دمای هوای تبریز کدام است؟
24 درجه بالای صفر             2 درجه زیر صفر             6 درجه زیر صفر             6 درجه بالای صفر
13- با توجه به اعداد ) 9- ، 4- ، 6+ ، 0 ، 3+ ( اختلاف بزرگترین و کوچکترین عدد چند است؟

15-                                    15                                    3-                               هیچ کدام

14- قرینه ی، قرینه ی، قرینه ی عدد 17- چه عددی است؟
-81                                   +81                             +17                               -17

15- قرینه ی نقطه ی )5+( نسبت به نقطه ی )2-( کدام است؟
-9                                     +5                                 -1                                    -5

قرینه

-8

+9

+4

-7

- 8

درست  نادرست

٭

٭

127 مرتبه
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